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नोट – प्रिय छात्रों, ये हमारे VDO MAINS (मुख्य परीक्षा) के नोट्स के सैंपल 
हैं/ दोस्तों, इन नोट्स को नए ससलेबस के अनुसार बनाया गया है 1 दोस्तों, 
VDO  MAINS और PRE का SYLLABUS SAME एक जैसा है, लेककन हमने 
PRE और MAINS दोनों के नोट्स के लेवल  में काफी अंतर रखा है / अन्तर 
रखने के मुख्य कारण हैं – 

1. िारंभिक परीक्षा में आये हुए िश्नों के लेवल को देखते हमने  हुए MAINS 
के नोट्स का लेवल बदला है  

2. MAINS में वे सिी टॉपपक डाले गये हैं जहााँ से िारंभिक परीक्षा में िश्न 
पूछे गए हैं सजससे कक छात्रों को सिी टॉपपक पढ़ने को भमलें और छात्र 
अभिक मार्क्स लाकर परीक्षा में ससलेक्शन लें  

3. नये करंट अफेयसस को िी जोड़ा है /        िन्यवाद 

 

 

 

नोट - प्रिय छात्रों, Infusion Notes के  राजस्थान ग्राम ववकास अभिकारी 
(VDO)  (मुख्य परीक्षा) के sample notes आपको पीडीऍफ़ format में  
“फ़्री”  में कदए जा रहे हैं और complete Notes आपको Infusion Notes 
की website या (Amazon/Flipkart) से खरीदने होंगे जो कक आपको 
hardcopy याभन बुक फॉमेट में ही भमलेंगें, या नोट्स खरीदने के सलए हमारे 
नंबरों पर सीिे कॉल करें (8233195718, 9694804063, 8504091672)| 
ककसी िी व्यक्ति को sample पीडीऍफ़ या complete Course की पीडीऍफ़ 
के सलए िुगतान नहीं करना ह ै| अगर कोई ऐसा कर रहा है तो उसकी 
सिकायत हमारे Phone नंबर 8233195718, 0141-4045784 पर करें,  उसके 
खखलाफ क़ानूनी कायसवाई की जाएगी | 
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अध्याय - 1 

संख्या  िणाली 

संख्या - एकल अंक अथवा अंकों का समूह संख्या कहलाता है। गणित की मूल ववषय वसु्त 
संख्याएँ हैं। पूिण संख्याएँ धनात्मक पूिण संख्याएँ कुल दस होती है। जसैे- 0 ,1 ,2, 3 ,4 ,5, 6, 
7, 8, 9 शून्य भी एक पूिण संख्या है। 

1. प्राकृत संख्याएँ  -1 ,2 ,3 ,4..... 

2. पूिण संख्याएँ - 0 ,1, 2, 3, 4, 5 ..... 

3. पूिाांक संख्याएँ -∞ से +∞ तक  

नोट: 0 न तो धनात्मक संख्या है और न ही ऋिात्मक संख्या है यह उदासीन  संख्या है।  

िाकृप्रतक सखं्याएाँ  -: वे संख्याएँ जजनसे वस्तुओ ंकी गिना की जाती है उन्हें धन पूिाांक या 
प्राकृततक संख्याएँ कहते हैं। उदा. 1,2, 3, 4, 5, 6....... ∞ 

●शून्य प्राकृततक संख्या नहीं है।  

●कोई भी ऋिात्मक सखं्या प्राकृततक नहीं है। 

● णभन्नात्मक संख्या प्राकृततक संख्या नहीं है। जैसे:--3/4, -1/5 

सम सखं्याएाँ   -: वे सखं्याएँ जो दो (2) से ववभाज्य (पूिणतः) हो सम संख्याएँ कहलाती है 

नोट: शून्य सम संख्या नहीं है। 

2. ववर्म संख्याएाँ  :- वे संख्याएँ जो 2 स ेववभाजजत न हों ववषम सखं्याएँ कहलाती है 

उदा. 1, 3, 5, 7, 9, 11. आदद । शून्य ववषम सखं्या नहीं है।  

िाज्य सखं्याएाँ   :- 

https://wa.link/0e0rrx
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01 से बडी वे सभी सखं्याएँ जजनमें स्वयं और एक के अततररक्त कम से कम एक और संख्या 
भाग लग सके  भाज्य संख्याएँ कहलाती हैं। जसैे 4, 6, 8, 9, 15, 16  आदद । 

नोट: दो (2) एक भाज्य संख्या नहीं है। यह एक अभाज्य संख्या है। 

4. अिाज्य सखं्याएाँ  :- वे  संख्याएँ  जो ।  और  स्वयं  के अततररक्त अन्य वकसी संख्या  स े 
ववभाज्य  न  हो अभाज्य  संख्याएँ  कहलाती  हैं। उदा. 2, 3, 5, 7, 11, 13, आदद संख्याएँ 
अभाज्य संख्याएँ हैं। 

नोट: एक (1) अभाज्य संख्या नहीं है और न ही इसे भाज्य संख्या कह सकते हैं।  

वास्तववक संख्याएाँ  - वे संख्याएँ जो या तो पररमेय हाँ अपररमेय, वास्तववक संख्याएँ कहलाती 
हैं। वास्तववक संख्याओ ंको संख्या रेखा पर प्रदजशित वकया जा सकता है। वकसी भी धनपूिाांक 
जो पूिण वगण नहीं है का वगणमलू अपररमेय संख्या होगी। जैसे: √8. √6, √11, √14 अपररमेय संख्याएँ 
हैं। 

वटप्पि 

वकसी संख्या का योगात्मक प्रततलोम= - सखं्या (जिह्न पररवतणन) वकसी संख्या का गुिात्मक 
प्रततलोम = 1 संख्या गिुात्मक तत्समक  का मान 1 होता है। संख्या । न तो भाज्य संख्या है न 
अभाज्य संख्या  

1 से 100 तक कुल अभाज्य संख्या-25 

1 से 50 तक कुल अभाज्य संख्या-15 

1 से 25 तक कुल अभाज्य संख्या-9 

25 से 50 तक कुल अभाज्य संख्या-6 

50 से 100 तक कुल अभाज्य संख्या-10 

अंक 0 से 9 तक होते हैं अतः अंको की संख्या 10 होती है  

https://wa.link/0e0rrx
https://bit.ly/vdo-mains-notes


    

Whatsapp -https://wa.link/0e0rrx    8  Website - https://bit.ly/vdo-mains-notes  

संख्या 1 से शुरु होती है संख्या अनतं होती है 

एक अंकीय संख्या 9 होती है 

दो अंकीय संख्या 90 होती है 

तीन अंकीय संख्या 900 होती हैं 

िार अंकीय संख्या 9000 होती हैं 

इसी प्रकार … 1 से 100 तक की संख्याओ में शून्य के अंक 11 होते हैं 

1 से 100 तक की संख्याओ में एक के अंक 21होते हैं   

1 से 100 तक की संख्याओ में 2 से 9 तक प्रत्येक अंक 20 बार आते है 

1 से 100 तक की संख्याओ में कुल अंक 192 होते हैं 

ववषम संख्याओ ंका वगण सदैव ववषम और सम संख्याओ ंका वगण सदैव सम होता है। 

पररमेय 𝑃

𝑞
 के रूप में जलखी जान ेवाली (पर q शून्य न हो)0

1
= 0,

4

1
= 4,

4

7
,

9

2
,

−3

2
,

−1

2
,

22

7
, आदद 

।अपररमेय - जजने्ह P/q के रूप में नही जलखा जा सकता । √2,√5,π इत्यादद ।  

(π का मान 22

7
 पररमेय हैं ) 

- सभी पररमेय तथा अपररमेय संख्या वास्तववक संख्याए कहलाती  है 

- दो पररमेय संख्याओ ंके बीि अनंत पररमेय संख्याए होती । 

- प्राकृततक - 1 से होकर अनंत तक होती । 

1,2,3........................∞ 

- पूिण संख्याए - प्राकृततक संख्याओ ंमें 0 शून्य शाममल करने पर  

0,1,2,3..................∞ 
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- सम संख्याए (Even No.) जो 2 से कट जाए 

2,4,6,8....................∞ 

- ववषम (Odd No) जो 2 से न कटे 

1,3,5...............∞ 

भाज्य (Composite) जो 1 तथा स्वयं के अलावा भी वकसी अन्य से कट जाऐ । 

6,8,9,10,12 य ेसभी भाज्य हैं । (कम से कम 3 संख्याए से कटे) 

अभाज्य (Prime) जो स्वयं तथा 1 के अलावा अन्य स ेन कटें । 

2,3,5,7,11...............आदद । 

सबसे छोटी अभाज्य - 2 (1 न तो भाज्य हैं न अभाज्य) 

 

अंक ज्ञात करना - 

523 → 3 अंक  (n)संख्या : अधण पूिण 189 

78965 → 5 अंक      अंक  : 1,2,3,4,5,6,7,8,9,0, 

1 → 9   =  9 संख्याX 1 अंक =9 अंक (d) 

= सभी अंक ज्ञात करे ,संख्या 1 और 35 के बीि ? 

1 → 9   =    9N X 1D  =       9D  

10 → 35   =  26N X 2D   = 52D 

      61D  

= संख्या 1 और 58 के बीि सभी अंक ज्ञात करे ! 
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    1 → 9  =  9NX1D      = 9D  

   10 → 58  = 49NX2D = 98D  

                                   107D  

= संख्या 1 और 79 के बीि सभी अंक ज्ञात करे ! 

   1 → 9     = 9NX1D   =   9D  

 10 → 79     = 70NX2D = 140D  

                             149D  

= संख्या 1 और 96 के बीि सभी अंक ज्ञात करे ! 

   1 → 9  = 9NX1D         = 9D  

  10 → 96  = 87NX2D   = 174D  

          183D 

= संख्या 1 और 99 के बीि सभी अंक ज्ञात करे ! 

  1 → 9  = 9NX1D   =  9D  

 10 → 99 = 90NX2D = 180D  

                               189D  

= संख्या 1 और 123 के बीि सभी ……………………. 
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नोट – वप्रय पाठकों , यह अध्याय अभी यहीं समाप्त नही हुआ है यह एक सैंपल मात्र है 
/ इसमें अभी और भी काफी कंटेंट पढ़ना बाकी  है  जो आपको राजस्थान ग्राम ववकास 
अभिकारी (VDO)  (मुख्य परीक्षा)  के इन कम्पलीट नोट्स में पढ़ने को ममलेगा / 
यदद आपको हमारे नोट्स के सैंपल अचे्छ लगे हों तो कम्पलीट नोट्स खरीदने के जलए  
नीिे ददए गये हमारे संपकस  नंबर पर कॉल करें , हमें पूिण ववश्वास है वक ये नोट्स आपकी 
राजस्थान ग्राम ववकास अभिकारी (VDO)  (मुख्य परीक्षा) की परीक्षा में पूिण संभव 
मदद करेंगे,   धन्यवाद / 

 
संपकस  करें – 8233195718,  9694804063,    8504091672 

 

प्रिय दोस्तों, अब तक हमारे नोट्स में से अन्य परीक्षाओ ंमें आये हुए 
िश्नों के पररणाम  - 
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अध्याय- 6 

अनुपात-समानुपात (Ratio and Propartion) 

 

(1) ममश्रित अनुपात :- दो या दो से अमधक अनुपातो के प्रथम पदों का गुिनफल और 
दितीय पदों के गुिनफल मे जो अनुपात होगा ,उस ेममश्रित अनपुात कहते है ! जैसे 
– 2 : 3 ,1 : 4 ,3 :2  
(2x1x3) : (3x4x2) 
    6      :    24  
    1      :     4  

(2) वगाणनुपात :- वकसी अनुपात के प्रत्येक पदों के वगों से बना अनुपात वगाणनुपात होता 
है !जैसे – 
 a : b =𝑎 2 : 𝑏 2  
4  :  5 = 16 :  25  

(3) आधारनुपात – वकसी अनुपात के प्रत्येक वगणमलुो मे जो अनुपात होता है उसे 
आधारनुपात कहते है जैसे – 
64 : 121   a : b  
8  :  11              √a  : √b 

(4) ततहरा अनुपात  =  वकसी अनुपात के प्रत्येक पदों के घनो से बना (cube) 
अनुपात ततहरा अनुपात कहते है ! जैसे  2 : 3    
a :  b  =𝑎 3  : 𝑏 3  
8 : 27  

ततहाई अनुपात :- वकसी अनपुात के प्रत्येक पदों के घनमुलो से बना अनुपात ततहाई अनुपात है 
! जैसे  

64 :  125  a :  b  
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4  :  5  √𝑎 
3  : √𝑏 

3  

समानुपात :- यदद दो अनुपात परस्पर हो तो उनके िारो पद समानुपाती कहलात ेहै जैसे – 

a : b : : c :d  

 𝑎 

𝑏 
 = 𝑐 

𝑑 
 

समानुपात की शतण – 

मध्य पदों का गुिनफल = बाह्य पदों का गिुनफल  

          bc  =      ad  

 

मनयममत अनुपात (Regular Ratio ):- 

a : b =2 : 3   b :  c = 4 : 5   

a : b : c = ?    

a : b : c  2 Method  

2 : 3  a :  b  :   c  

     4 : 5                  2 :  3 :   3  

8 :  12 : 15               4 :   4 :   5  

                               8 :  12 : 15  

अमनयममत अनुपात (Irregular Ratio ):- 

a :  c  = 2 :  3  b :  c = 4 :  5  

 

a :  b :  c =?  

https://wa.link/0e0rrx
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a         :        b  :      c  

2x5      :      4x 3      :     5x 3  

10        :        12         :    15  

# समान िीजो का अनुपात हमेशा बराबर होता है ! 

a  :   b =2  :  3   a :  b : c =? 

b   :  c = 3  :  4  

a   :  b  :  c =2 :  3 :  4  

a : b = 2 : 3  

b : c = 1  :  4  

a : b : c =2 : 3 : 12  

a :  b = 2 : 3   a : b : c : d = ? 

b : c =  1  : 4  

c : d = 5  : 2  

a : b : c : d =10 : 15 : 60 :24  

 

Type – 1  साधारि प्रश्न   

(1) यदद a : b =2 : 3 और b : c =4 :5  तो a : b : c  ज्ञात करे  
a : b  = 2 :  3  
b : c  = 4 :  5  
a : b : c =8 : 12 : 15  
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(2) यदद a : b = 2 : 3 ,b : c = 4 : 1 तथा c : d = 2 : 5 तो a : b : c : d ज्ञात 
करो ! 

a : b =2 : 3  

b : c = 4 : 1  

c : d = 2 : 5  

a : b : c : d =16 :24 : 6 :15  

(3) A और B का अनुपात 2 :3 है तथा B और C का अनपुात 4 : 5 है ! तो  
(4) 𝐴 2     : 𝐵 2 : AC का मान क्या होगा ? 

A : B  =  2 :  3  
B : C  =  4 :   5  

         A : B : C =8 : 12 : 15  

𝐴 2 : 𝐵 2 :AC  

64 : 144 : 120  

8  : 18   : 15  

(5) यदद a :b = 2 : 5 , b : c = 4 : 3  

तथा c : d = 2 : 5 तो a : d  ज्ञात करे ! 

𝑎 

𝑏 
x 𝑏 

𝑐  
𝑥 

𝑐 

𝑑 
 = 2 

5 
x 4 

3 
x 2 

5 
 

𝑎 

𝑑 
 =16 

75 
 

Type – 2  संख्याओ पर आिाररत िश्न  
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(1) तीन संख्याओ का योग 116 है ! दूसरी संख्या और तीसरी संख्या 9 : 16 के अनुपात 
मे है ,जबवक पहली संख्या और तीसरी संख्या 1 : 4  के अनुपात मे है ! दूसरी संख्या 
ज्ञात करे ? 

b : c =9 : 16    29 =116  

a :  c =1 x 4 : 4 x 4   1   = 4  

a : b : c =4 : 9 : 16    9  = 9x 4  

     36         = 36  

(2) दो संख्याओ के योग ,अंतर तथा गिुनफल के अनुपात क्रमश: 11 : 1 : 90 है !इन 
संख्याओ के वगों का योग ज्ञात करे ? 

a + b : a – b : axb   a+ b = 11k  

11k  :  1k  : 90k    a – b = k  

 axb   = 90k         2a  =12k  

6kx 5k = 90k   a     = 6k  

30𝑘 2  = 90 k   b      = 5k  

k       = 3  a = 6x 3 =18  

 b  = 5x3  = 15  

𝑎 2 + 𝑏 2  = ? 

18 2 + 15 2  = 549  

2 Method  

6k + 5k   :   6k – 5k   : 30k  

a+b         : a – b       :  ax b x3  

https://wa.link/0e0rrx
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11            :     1          :  90  

a = 18  𝑎 2 +𝑏 2  

b = 15  18 2 +15 2 = 549  

(3) दो संख्याओ जजनका अतंर ,योग तथा गुिनफल क्रमश: 1 : 7 : 24  है ! संख्याओ 
का गुिनफल ज्ञात करे ! 

a – b : a + b : ax b   a – b = 1k  

1k     :  7k     :  24k   a + b  = 7k 

         a =4k =8  

         b = 3k =6  

ax b =24k  

4kx 3k =24k  

k        =  2   ax b  

  8x 6 =48   

2 Method  

4 – 3  :  4 + 3  :  4x 3  

a – b  :  a + b  :  ax b  

1        :     7     :    24  

a = 8  ax b = 8x 6  

b  =  6   = 48  

Type -3    अनुपाती  संख्याओ को ज्ञात करना  
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माध्य समानुपात  = ततृीय समानुपात  

a : x : : x : b      =  a : b : : b : x 

𝑥2 = ab 𝑏2 = ax 

X =√𝑎𝑏 x = 𝑏 2 

𝑎 
 

ितुणथ समानुपात  

a : b : : c : x  

ax =bc  

x = 𝑏𝑐 

𝑎 
 

(1) 
1 

4 
 तथा  1 

9 
 का माध्य समानुपात ज्ञात करे ? 

x  = √𝑎𝑏  

x  = √
1 

4 
×

1 

9 
 

x  = 1 

6 
 

(2) 18 ,36  का तृतीय समानुपात ज्ञात करे ! 

x = 𝑏 

𝑎 
 

x =  36 × 36 

18 
         

x = 72  

(3 ) 12 ,16,18 का ितुणथ समानुपात ज्ञात करे ! 

x = 𝑏𝑐 

𝑎 
 

x = 16 × 18 

12 
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   = 24  

(3) 8,5,2.5 का प्रथामानुपाती ज्ञात करे ! 

x : 8 : : 5 : 2.5  x : b : : c : d  

x = 8 × 5 

2 .5 
 x =𝑏𝑐 

𝑑 
 

x = 16  

Type – 4  अनुपातो का मान ज्ञात करना  

(1) यदद x : y = 4 : 5  तो (5x – 3y) : (6x + 3y) का मान बताओ  

𝑥 

𝑦 
 = 4 

5 
 (5x – 3y ) : (6x +3y ) 

                  (5x4 -3x5 ) : (6x4 +3x 5) 

                 5 : 39  

(2)यदद a : b = 6 : 5 तो (5a + 3b) : (5a – 3b) का मान बताओ ! 

𝑎 

𝑏 
 = 6 

5 
     (5a + 3b) : (5a – 3b) 

           (5x6+3x5) : (5x6-3x15) 

             3             :  1  

(2) यदद A : B  = 1 

2 
  : 1 

3 
, B : C = 1 

5 
 : 1 

3 
, तो  (A+B) : (B+C ) का मान ज्ञात 

करो ! 

A : B  B : C  

1 

2 
    

1 

3  
  1 

5 
 : 1 

3 
 

3 : 2  3 : 5  

A : B : C  (A+B) : (B+C ) 
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3 : 2     15    :    16  

     3 : 5 

9 : 6 : 10  

(3) यदद 𝑝 

𝑞 
  = 2 

3 
 तो 4𝑝−2𝑞 

3𝑝+2𝑞 
 का मान बताओ  

𝑝 

𝑞 
  = 2 

3 
  = 4𝑝−2𝑞 

3𝑝+2𝑞 
 

 = 4× 2−2× 3 

3× 2+2× 3  
 

 = 2 

12 
 

 = 1 

6 
 

Type – 5  जोड –घटाव  पर आधाररत प्रश्न – 

(1) 3 : 5  के प्रत्येक पद मे क्या जोडा जाये वक अनुपात 2 : 3 हो जाय े? 

माना प्रत्येक पद मे x जोडा जाये  

3+𝑥 

5+𝑥 
 = 2 

3 
 

9 + 3x = 10 + 2x  

x =1  

(2) दो संख्याओ ंमे 7 : 9  का अनपुात है ! प्रत्येक संख्या ……………………… 

 

 

 

नोट – वप्रय पाठकों , यह अध्याय अभी यहीं समाप्त नही हुआ है यह एक सैंपल मात्र है 
/ इसमें अभी और भी काफी कंटेंट पढ़ना बाकी  है  जो आपको राजस्थान ग्राम ववकास 
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अध्याय – 7 

िप्रतितता (Percentage) 

 
िप्रतित – प्रततशत दो शब्दों से ममलकर बना है। प्रतत+शत= अथाणत प्रत्येक सौ पर गिना । 
प्रततशत का जिह्न % होता है।  जैसे –  
10% = 10

100
, 30% = 30

100
 आदद। 

1

2
     = 50%   1

11
  = 9 1

11
%  1

19
  = 5 5

19
% 

 
1

3
    = 331

3
%   1

12
  = 81

3
%  1

20
  = 5% 

 
1

4
     = 25%   1

13
  = 7 9

13
%   1

40
  = 21

2
% 

 
1

5
    = 20%   1

14
  = 71

7
%  3

4
  = 75% 

 
1

6
    = 162

3
%   1

15
  = 62

3
%  2

5
  = 40% 

 
1

7
    = 142

7
%   1

16
  = 61

4
%  5

9
  = 555

9
% 

 
1

8
    = 121

2
%   1

17
  = 515

17
%  3

8
  = 371

2
% 

 
1

9
    = 111

9
%   1

18
  = 55

9
%  4

7
  = 571

7
% 

 
1

10
   = 10% 

https://wa.link/0e0rrx
https://bit.ly/vdo-mains-notes


    

Whatsapp -https://wa.link/0e0rrx    27  Website - https://bit.ly/vdo-mains-notes  

 
 

100% = 1   2

3
  = 662

3
%   5

6
  = 831

3
% 

200% = 2   1000% = 10   3

5
  = 60% 

300% = 3   2000% = 20 
400% = 4   1700% = 17 
 
 
िप्रतित का भिन्न मे रूपांतरण – 

1. 128% = 100% + 28% = 1 + 7

25
 = 32

25
 

 

2. 4% = 1

25
 

x7  x7 
28%  = 7

25
 

3. 166𝟐

𝟑
% = 100% + 662

3
% 

1 + 2

3
 = 5

3
 

4. 816𝟐

𝟑
% = 800% + 162

3
% 

8 + 1

6
 = 49

6
 

5. 157𝟏

𝟕
% = 100% + 571

7
% 

1 + 4

7
 = 11

7
 

6. 14𝟐

𝟕
% = 1

7
 

x4   x4 
571

7
% = 4

7
 

Note: - ऐसे प्रततशत मान को हल करने के जलए आपको प्रारंभ में दी गई प्रततशत तथा 
णभन्नात्मक मान याद होने िादहए।  
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- प्रततशत/णभन्न का दशमलव मान- 
1

3
  = 0.33......%   331

3
%  = 33.33.........% 

2

3
  = 0.66.....%           662

3
%  = 66.66.........% 

1

6 
  = 0.16......%            162

3
%        = 

16.66.........% 
1

7
  = 0.14......% 

2

7
  = 0.28.......% 

1

11
  = 0.09......% 

1

12
  = 0.08......% 

 
भिन्न का अथस –  

25% = 1/4  1/4 का अथण है 4 का 25%, 1 है।  
20% = 1

5
 (1 = पररिाम, 5 = वास्तववक मान) 5 का 20% मान 1 है। 

16𝟐

𝟑
% = 1

6
 (1 = पररिाम, 6 = वास्तववक मान) 

 
Type - 1 सखं्याओ पर आिाररत िश्न - 
1. ककसी संख्या में उसका  831

3
% जोड़ने पर िाप्त सखं्या 4488 है तो मूल संख्या ज्ञात 

करे।  
A. माना संख्या X है।  

X + X x 831

3
% = 4488   831

3
% = 5

6
 

X + X x 5

6
 = 4488 

X + 5X

6
 = 4488 

6x+5x

6
 = 4488 

11X = 44488 x 6 
X =  4488 x 6

11
 

X = 2448 
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Short Method 
831

3
% = 5

6
  (6 + 5) (5 = Result, 6 Original No.) 

मूल संख्या में उसका 831

3
% जोडने पर अथाणत 6 का 831

3
%, 5 जोडन ेपर 

6 + 5 = 11 
11 = 4488 
1 = 408 
6 = 408 x 6 
= 2448 = मूल संख्या  

2. ककसी सखं्या में उसका 16𝟐

𝟑
% जोड़ने पर िाप्त सखं्या 4256 है तो मूल संख्या  ज्ञात करे  

A. 162

3
% = 1

6
 (6 + 1) (1 = Result, 6 = Original No.) 

7 = 4256  
1 = 608 
6 = 608 x 6 
मूल संख्या = 3648  
 

3. ककसी संख्या में उसका 60% जोड़ने पर संख्या 4856 हो जाती है तो मूल सखं्या 
 ज्ञात करो।  
A. 60% = 3

5
 (3 + 5) (3 = Result, 5 = Original No.) 

8 = 4856  
1 = 607  
5 = 607×5  
मूल संख्या = 3035  

4. ककसी संख्या में उसका 11𝟏

𝟗
% जोड़ कदया जाए तो पररणाम 900 िाप्त होता है,  मूल 

संख्या ज्ञात कीसजए? 
A. 111

9
% = 1

9
 (1 + 9) (1 = Result, 9 = Original No.) 

10 = 900  
1 = 90  
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9 = 90 x 9  
= 810  

5. ककसी सखं्या में 63 जोड़ने पर संख्या अपने का 128% बन जाती है तो संख्या  ज्ञात 
करे।  
A. X + 63 = X x 128%   128% = 32

25
 

X + 63 = X x 32

25
 

25 (X + 63) = 32X 
25X + 1575 = 32X 
1575 = 32X - 25X 
7X = 1575  
X = 225  

Short Method 
128% = 32

25
 (25 + 7 = 32) (25 = Original No., 32 = Result)  

(32 - 25 = 7) 
7 = 63 
1 = 9 
25 = 25 x 9 
= 225 

Type – 2 सखं्याओ के िप्रतितता पर आिाररत िश्न – 
1. 500 का 125 ककतना िप्रतित है? 

125

500
 x 100 = 25% 

2. 300 से 250 ककतन ेिप्रतित कम है? 
300 – 250 = 50  
50

300
 x 100 = 162

3
% 

3. 300, 500 से ककतने िप्रतित कम है? 
500 - 300 = 200  
200

500
 x 100 = 40% 
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4. 700, 600 स ेककतने िप्रतित अभिक है? 
700 - 600 = 100  
100

600
 x 100 = 162

3
% 

5. 85, 510 का ककतना िप्रतित है? 
85

510
 x 100 = 50

3
% = 162

3
% 

Note – इस प्रकार के प्रश्न तुलनात्मक प्रश्न होते है जजस संख्या से तुलना की जाती है उसे हर 
में रखते है। तुलनात्मक शब्द जैसे से, का की, के आदद।  
 
Type - 3 कमी पर आिाररत िश्न  
1. सीता की आय गीता की आय स े20% कम है। गीता की आय, सीता की आय स े
 ककतने % अभिक है? 

A. प्रततशत वृमि/अमधकता = 100 x %कमी
100 − %कमी 

= 100 x 20
100 − 20

 = 2000

80
 = 25%  

2nd Method 
20% = 1

5
 (5 = Original Income) 

Sita  Gita 
4  5 
           +1 
1

4
 x 100 = 25% 

Note – इस प्रकार के प्रश्नों में दी गई प्रततशत वृमि/कमी को णभन्न में बदलें। णभन्न  का हर 
वास्तववक आय/संख्या तथा अंश वृमि/कमी दशाणएगा।  
 जैसे – 10% कमी = 1/10, 20% वृमि = 1/5  
2. यकद A की B की आय से 25% अभिक हो तो B कक आय A से ककतने % कम  है? 

A. % कमी = 100 x %वृमि
100 + %वृमि 

= 100 x 25

125
 = 20% 
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2nd Method 
A B  25% 
5 4 
          +1 
-1

5
 = 20% 

3. यकद अनीता का वतेन, पपीया स े25% कम ह ैतो पपीया का वेतन अनीता से  ककतन े
िप्रतित अभिक है? 
A. अनीता                   पपीया 

3                      4  
+1  

1

3
 x 100 = 331

3
% 

4. चीनी का मलू्य घट 33𝟏

𝟑
% घट गया। ज्ञात कीसजए उपिोिा पहले सजतने व्यय में 

 ककतने % अभिक चीनी िाप्त करेगा? 
A. 331

3
% = 1

3
   

  
प्रारम्भिकमूल्य             3  
 
    
अंततम मूल्य                2  
 
                                 1  

   
1

2
 x 100 = 50% 

5. एक पुस्तक का अंककत मूल्य क्रय मूल्य स े 162

3
% कम है। बताइए उसे ककतने % अभिक 

 में बेच जाए कक ना लाि, ना हाभन हो।  
A. 162

3
% = 1

6
    

अंवकत मूल्य    क्रय मूल्य  
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5     6 
  -1 
1

5
 x 100 = 20% 

Type – 4 वकृ्ति/अभिकता पर आिाररत िश्न  
 
1. प्रिया की आय रािा की आय से 40% अभिक है तो रािा की आय प्रिया की आय  से 
ककतने % कम है? 

A. %कमी = 100 x %वृमि 

100 + %वृमि 

% कमी = 100  x 40

100+40
 

= 100 x 40

140
 

% कमी = 284

7
% 

2nd Method  
40% = 2

5
– (5 + 2)  

वप्रया   राधा  
 7   5  

-2 
2

7
 x 100 = 284

7
% 

2. चावल की कीमत 60% बढ़ गई है। चावल को पुनः मूल कीमत पर लाने के सलए नई 
कीमत को ककतना कम करना चारहए? 

A. % कमी = 100 x %वृमि
100+%वृमि 

= 100 x 60

160
 

% कमी = 371

2
% 

2nd Method  
60% = +3

5
 (5 = प्रारम्भिक) 

प्रारम्भिक कीमत   बढ़ी हुई कीमत 
5    8  
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-3 
100 x −3

8
 = 371

2
% 

3. ककसी सखं्या को 20% बढा  कदया जाता है। मूल संख्या पर वापपस लान े के सलए 
 बढ़ी हुई सखं्या को ककतना % कम करना चारहए? 

A. % कमी = 100 x %वृमि
100+%वृमि 

= 100 x 20

120
 

% कमी = 162

3
% 

2nd Method 
20% = +1

5
 (5 = मूल संख्या) 

मूल संख्या  बढ़ी हुई संख्या  
5   6  

-1  
100 x 1

6
 = 162

3
% 

4. चीनी के मलू्य में 33𝟏

𝟑
% की वृक्ति हो जाती है। उपिोिा चीनी का उपिोग ककतने % 

कर दे कक उसका खचस अपररवप्रत ित रहे? 
A. िीनी का प्रारंणभक मूल्य    मूल्य बढ़ा हुआ मूल्य  

3           4  
 -1 

331

3
% = +1

3
 (3 = मूल संख्या) 

1

4
 x 100 = 25% 
 

Type – 5 कमी और वृक्ति दोनों पर आिाररत िश्न  
 
1. यकद ककसी ककताब का मलू्य पहले 25% घटाया जाता है और कफर 20% बढ़ा कदया जाता 
है, तो ककताब की कीमत में ककतना वास्तववक पररवतसन आएगा? 
A. % पररवतणन = X Y  xy

100
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X = पहला प्रततशत  
Y = दूसरा प्रततशत  
= -25 +20 -25 x 20

100
 

= -5 -5  
= -10% 
यहाँ ऋिात्मक जिह्न % में कमी ददखा रहा है।  

Note – यदद X या Y अथवा X और Y दोनों प्रततशत में कमी हो रही है तो ऋिात्मक जिह्न, 
वृमि हो रही है तो धनात्मक जिह्न लेंगे।  
2nd Method 
 

प्रारम्भिक मूल्य – 4 x 5 = 20  
अंततम मूल्य – 3 x 6 = 18       -2 
25% = 1

4
 

20% = 1

5
 

2

20
 x 100 = 10% कमी  

2. चीनी के मूल्य में पहले 20% वृक्ति होती है कफर 16𝟐

𝟑
% की कमी होती है,  तो 

 चीनी  के वास्तववक मलू्य में ककतन े% की कमी/वृक्ति हुई? 
A. % पररवतणन = X + Y + XY

100
 

2nd Method 
20% = 1/5    162

3
% = 1/6 

No Change 
प्रारम्भिक मूल्य  अंततम मूल्य  

5    6  
6    5  
30   30 

0% 
Note – जब प्रश्न में ममश्रित णभन्न प्रततशत दी हो तो प्रश्न दूसरी ववमध से हल करें।  
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3. एक व्यक्ति की आय 10% बढ़ी। कुछ कदनों बाद पुनः 20% बढ़ गई। इस िकार  व्यक्ति  
की आय में कुल ककतने % की वकृ्ति हुई। 
A. % पररवतणन = X + Y + XY

100
 

= 10 + 20 + 10 x 20

100
 

= 30 + 2 = 32% 
2nd Method  

10% = 1/10    20% 1/5  
पहले            बाद में  
10              1 1 
5      6   
50          66 

                        +16  
16

50
 x 100  = 32% 

 
Type – 6 क्षेत्रफल और आयतन पर आिाररत िश्न  
 
1. यकद एक आयत कक लंबाई में 20% कमी की जाती है तथा चौड़ाई में 40% की  कमी की 
जाती है तो आयात के क्षेत्रफल में ककतने % की कमी होगी।  
A. % पररवतणन = X + Y + XY

100
 

= -20 -40 + 20 x 40

100
 

= -60 + 8  
= -52% (कमी) 

2nd Method 
20% = 1

5
,   40% = 2

5
 

       पहले   बाद  
ल. =  5   4 
िौ. =  5   3   
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क्षे. =  25   12  
        -13  

13

25
 x 100 = 52% 

 
2. यकद एक वृत्त की वत्रज्या में 10% की कमी कक जाती है, तो वृत्त के क्षेत्रफल में  ककतन े
% की कमी होगी।  
A. 10% = - 1/10 , वतृ्त का क्षेत्रफल = r2 

 पहले         बाद में  
त्रत्रज्या =  10        9  
त्रत्रज्या =     10        9   
क्षेत्रफल =  100      81  
  -19 
19

100
 x 100 = 19% 

Note – इस प्रकार के प्रश्नों में  का मान constant होता है।  
 
 
3. यकद बेलन कक ऊंचाई में 35% की वृक्ति की जाती है तथा वत्रज्या में 10% की  वृक्ति की 
जाती है तो बेलन के वक्र पृष्ठीय क्षते्र में ककतने िप्रतित कक वकृ्ति  होगी? 
A. 35% = 7

20
  10% = 1

10
  

ऊंिाई =  20 (h1)  27 (h2) 
त्रत्रज्या =  10 (r1)   11 (r2) 
बेलन के पृष्ठीय क्षेत्रफल =  2r1h1  : 2r2h2 

                                      20 x 10       :    27 x 11 
                                          200     :       297 
                                                   +97 

97

200
 x 100 = 48.5% 
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2nd Method 
= X + Y + XY

100
 

= 35 + 10 + 35x10

100
 

= 48.5% 
4. एक गोल ेके व्यास में 10% की कमी की गई। उसके आयतन में ककतन े% की  कमी 
होगी? 
A. % कमी = X + Y + XY

100
  

गोले का आयतन = 4/33 
= -10 -10 +10x10

100
 

= - 20 + 1 = -19% 
= - 19% -10% + 19x10

100
 

= - 29 + 1.9 
= - 27.1% 

2nd Method 
गोले का आयतन = 4

3
r3 

10% = - 1

10
 = 9

10
  

त्रत्रज्या =  10  : 9  
आयतन =  (10)3  :  (9)3 

=  1000  :  729  
                                  -271  

271

1000
 x 100 = 27.1% कमी  

 
 

Type – 7 आय – व्यय पर आिाररत िश्न  
 

1. गोपाल अपनी माससक आय का 30% िोजन पर खचस ……………………… 
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नोट – वप्रय पाठकों , यह अध्याय अभी यहीं समाप्त नही हुआ है यह एक सैंपल मात्र है 
/ इसमें अभी और भी काफी कंटेंट पढ़ना बाकी  है  जो आपको राजस्थान ग्राम ववकास 
अभिकारी (VDO)  (मुख्य परीक्षा)  के इन कम्पलीट नोट्स में पढ़ने को ममलेगा / 
यदद आपको हमारे नोट्स के सैंपल अचे्छ लगे हों तो कम्पलीट नोट्स खरीदने के जलए  
नीिे ददए गये हमारे संपकस  नंबर पर कॉल करें , हमें पूिण ववश्वास है वक ये नोट्स आपकी 
राजस्थान ग्राम ववकास अभिकारी (VDO)  (मुख्य परीक्षा) की परीक्षा में पूिण संभव 
मदद करेंगे,   धन्यवाद / 

 
संपकस  करें – 8233195718,  9694804063,    8504091672 
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अध्याय – 12 

सािारण ब्याज (Simple Interest) 

ब्याज :- उधार ली गयी धनराजश को वापस करते समय जो अततररक्त धन देना पडता है उसे 
ब्याज कहते है !  

सािारण ब्याज :-  जो ब्याज केवल मूलधन पर एक मनश्चित अवमध के जलये एक ही दर पर 
लगाया जाता है उसे साधारि ब्याज कहते है ! 

साधारि ब्याज से सम्बन्धित सूत्र :-  

(1) साधारि ब्याज (S.I.) = मूलधन × दर × समय 

100 
  =  𝑃 × 𝑅 × 𝑇 

100 
     

 

(2)   ब्याज की दर (r) = ब्याज × 100  

मूलधन × समय 
  = 𝑆.𝐼.× 100  

𝑃 × 𝑇 
  

 
 

(3) समय (t) = ब्याज × 100  

मूलधन × दर 
 = 𝑆.𝐼.  × 100  

𝑃 × 𝑅 
 

 
 

(4) मूलधन (P) = ब्याज × 100  

दर × समय 
  =  𝑆.𝐼.  × 100 

𝑅  × 𝑇 
 

 

(5) मूलधन (P)  = ममिधन  × 100  

100+(दर  × समय)
 

 

#     ममिधन   = मलूधन + ब्याज  

A     =   P + 𝑃 × 𝑅 × 𝑇 

100 
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दर :-    100 Rs पर 1 वषण में लगन ेवाला ब्याज ,ब्याज की दर की दर कहलाती है ! दर की 
गिना 100 पर होती है ! जैसे – 100 Rs का धन 1 वषण में 110 Rs हो जाता है तो यहाँ ब्याज 
की दर 10% है ! 

Type – 1        साधारि प्रश्न  

(1) साधारि ब्याज की वकस दर से Rs 600 का 10 वषण का साधारि ब्याज 120 Rs हो 
जायेगा ! 

दर (r)  =   ब्याज × 100  

मूलधन × समय 
  

      

         =  120 × 100  

600 × 10  
 

       

       =  2 % 

2 Method    

 

दर %  X समय = ब्याज          r x 10  =  120  

r %  X t   = SI          r       =  12% 

              600    =   12 % 

        100   =     12 

6 
   

            =   2 %  

(2) 100 Rs का 15 % की दर से 2 वषण का सा.ब्याज होगा ! 

सा. ब्याज =  मूलधन × दर × समय 

100 
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     = 100  × 15  × 2  

100 
 

   =  30 Rs  

2 Method 

ब्याज  = दर % x समय  

       = 2 x 15  

ब्याज  =  30 Rs  

(3) Rs 6000 पर 6 % वावषिक दर से 8 माह का सा. ब्याज तथा ममिधन ज्ञात कीजजये 
!  

समय   =  8 माह = 8 

12 
 

                 = 2  

3  
 वषण  

सा. ब्याज   = 6000 × 6 × 2  

3 × 100 
 

ब्याज  = 240 Rs  

ममिधन   =  मूलधन + ब्याज  

           =   6000 + 240  

         = 6240 Rs  

2 Method   

मूलधन   =  100 (माना) 

100  6% x 2  

3  
वषण     104  

     ब्याज  = 4  

ममिधन  =  104  
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100  =  6000  

1    =   60  

4   =   60 x 4  

    = 240 Rs  

104   =  104 x 60  

     =  6240 Rs  

(4) 2500 Rs का 5% वावषिक दर से 219 ददन का सा. ब्याज वकतना होगा ? 

समय  =  219  

365 
   =   3  

5  
 वषण  

ब्याज  = 2500 × 5 × 3  

100 × 5 
  

     = 75 Rs  

2 Method   

rt%    =  SI. 

5 x 3  

5  
   =  S.I. 

S.I.    =   3 Rs  

Rs 100                3 Rs  

Rs 2500              75 Rs      x 25  

Type – 2     यदद कोई धन अपने का 𝑎  

𝑏  
 गुिा हो जाय-े 

(1) सुममत ने अममत को कुछ धन साधारि ब्याज पर 4 वषण के जलए उधार ददया ! अवमध 
के अंत में अममत  न े6  

5  
 गुिा धन वापस वकया ! ब्याज की दर बताओ ! 

यदद कोई धन अपने का 𝑎  

𝑏  
 गिुा हो इसका अथण है- 
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ममिधन    =   मलूधन x 𝑎  

𝑏  
     a = ममिधन 

ममिधन  

मूलधन 
  =  𝑎 

𝑏  
                b = मूलधन  

दर  =  (𝑎−𝑏)× 100  

𝑏 × समय 
 

sol. दर   =  (6−5)× 100 

5 × 4 
 

           =  1 × 100 

20
 

  दर    =   5%  

2 Method    A > P  

ममिधन  

मूलधन 
  =  6 

5  
  ब्याज  = 6 – 5  

1  

5  
x 100    = 20%     = 1  

4 वषण           20% 

1 वषण           5% 

          20% दर 4 वषण की है हमे वावषिक िादहये ! 

(2) एक महाजन एक व्यमक्त को कुछ धन साधारि ब्याज पर 5 वषण के जलये उधार देता 
है ! अंत में व्यमक्त ने उसे मूलधन का 8 

5  
 गुिा धन वापस वकया ! दर बताओ  

दर   =   (𝑎−𝑏)× 100  

𝑏 × समय 
 

   =  8−5 × 100 

5 × 5 
 

  =  12%  

2 Method  

ममिधन  

मूलधन 
   =  8 

5  
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3 

5  
 x 100  =  60% 

ब्याज   = 3  

5 वषण          60% 

1 वषण            12% 

(3) अमनल न ेररिा को एक मनश्चित सा. ब्याज की दर स े5000 Rs ददये ! 5 वषण बाद ररिा ने 
अमनल को 8000 Rs ददये ,तो बताओ साधारि ब्याज की दर क्या होगी ? 

ममिधन  

मूलधन 
  =  8000  

5000 
 

  = 8 

5  
  

ब्याज  = (8 -5) 

       =  3  

3  

5  
x 100    =  60% 

5 वषण           60% 

1 वषण             12% 

2 Method  

दर  =  (8000−5000)× 100  

5000 × 5 
 

  = 3000 × 100 

5000 × 5 
 

   =  12%  

(4) कोई धन साधारि ब्याज की वावषिक दर स े5 वषण में अपने का 3/2 गनुा हो जाता है ! 
ब्याज की वावषिक दर बताओ ! 

दर   =  (3−2)× 100  

2 × 5 
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     =   1 × 100 

10 
 

     = 10% 

2 Method  

ममिधन  

मूलधन 
   =  3  

2  
        ब्याज  = (3 -2)  

1  

2  
x 100  = 50%               = 1 

5 वषण           50% 

1 वषण            10% 

Note :-  ममिधन मलूधन से हमेशा बडा होगा  

Type – 3        - जब ब्याज मूलधन का 𝑎 

𝑏  
 हो जाये  

कोई धन साधारि ब्याज पर उधार .................. 
 
 
 
नोट – वप्रय पाठकों , यह अध्याय अभी यहीं समाप्त नही हुआ है यह एक सैंपल मात्र है 
/ इसमें अभी और भी काफी कंटेंट पढ़ना बाकी  है  जो आपको राजस्थान ग्राम ववकास 
अभिकारी (VDO)  (मुख्य परीक्षा)  के इन कम्पलीट नोट्स में पढ़ने को ममलेगा / 
यदद आपको हमारे नोट्स के सैंपल अचे्छ लगे हों तो कम्पलीट नोट्स खरीदने के जलए  
नीिे ददए गये हमारे संपकस  नंबर पर कॉल करें , हमें पूिण ववश्वास है वक ये नोट्स आपकी 
राजस्थान ग्राम ववकास अभिकारी (VDO)  (मुख्य परीक्षा) की परीक्षा में पूिण संभव 
मदद करेंगे,   धन्यवाद / 

 
संपकस  करें – 8233195718,  9694804063,    8504091672 
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अध्याय – 16 

िाभयकता (Probability) 

जब वकसी भववष्य घटनाओ ंकी अमनश्चितता को गणितीय रूप में व्यक्त वकया जाता है तो 
उसे प्रामयकता कहते हैं अथाणत “वकसी घटना के होने के संयोग को प्रामयकता कहते हैं” 

ियोग (Experiment) 

ऐसी प्रत्येक वक्रया जजसे करने पर कुछ पररिाम प्राप्त हो,प्रयोग कहलाती है ! प्रामयकता 
जसिांत का अध्ययन करते समय, हम अक्सर which प्रयोग शब्द का उपयोग करेंगे 
जजसका अथण है एक ऑपरेशन जो अच्छी तरह से पररभावषत पररिाम उत्पन्न कर सकता 
है।  प्रयोग दो प्रकार के हो सकते है- 

(1) मनधाणरित्मक प्रयोग  
(2) यादृम्भच्छक प्रयोग  

ऐसे प्रयोग जो समान पररस्थिततयों के अंतगणत दोहराने पर समान पररिाम उत्पन्न करे 
,मनधाणरित्मक प्रयोग कहलाते हैं ! जैसे 2 और 2 को जोडना ! 

  लेवकन ऐसे प्रयोग, जजन्हें एक समान पररस्थिततयों में दोहराने पर भी समान पररिाम 
आना मनश्चित न हो,उन्हें यादृम्भच्छक प्रयोग कहते हैं, जैसे एक जसके्क को उछालकर टॉस 
करना, एक पासे को फें कना ! 

िप्रतदिस समष्टि (Sample Space)  

वकसी प्रयोग को करने पर प्राप्त हो सकने वाले सभी संभव पररिामो के समुच्चय को 
प्रततदशण समष्टि (Sample Space)कहते है ! इसे ‘S ‘ से मनरुवपत करते है! 

उदाहारण – 1.  वकसी जसके्क को उछालने पर प्राप्त हो सकने वाले पररिाम = जित 
(Head) या पट (Tail) 
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अत : प्रततदशण समष्टि, S  = (H,T) 

कुल पररिामो की सखं्या, n (S) = 2  

उदाहरण -2.   एक पासे को फेकने पर प्राप्त हो सकने वाले पररिाम = 1,2,3,4,5 या 
6  

S  = ( 1,2,3,4,5,6) 

प्रततदशण समष्टि में घटनाओ की संख्या = n(S) = 6  

उदाहरण -3  दो जसक्को को एक साथ उछालने पर प्राप्त हो सकने वाले पररिाम = (H, 
T) x (H ,T) 

                            = (HH, HT, TH, TT) 

प्रततदशण समष्टि में घटनाओ की संख्या = n(S)=4 

घटना (Event)   

वकसी भी प्रयोग के जलए उसके प्रततदशण समष्टि के प्रत्यके उपसमुच्चय (सदस्य)को एक 
घटना कहते है!इसे ‘E’ से मनरुवपत करते है! 

उदाहरण -1.   एक पासे को फेकने पर 4 आना, एक घटना है ! 

      E =  (4) 

अनुकूल पररिामो की संख्या = n(E) = 1  

उदाहरण – 2.  वकसी पासे को फेकने पर उस पर सम संख्या आने की घटना  

      E = (2,4,6) 

   अनुकूल पररिामो की संख्या = n(E) = 3  

घटनाओ के िकार (Types of Event) 
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(1) सरल घटना (Elementary or Simple Event):- ऐसी घटना जजसमे प्रयोग 
का केवल एक पररिाम होता है, 

अथाणत n (E) = 1 को सरल घटना कहते है ! 

जैसे पासे को फेकने पर 4 आना  

E = (4) = n(E) = 1 

2. संयुक्त घटना (Complex Event) :- वे सभी घटनाएँ जो सरल घटनाएँ नही होती 
उन्हें संयुक्त घटना कहते है! जैसे वकसी पासे को फेकने पर उस पर ववषम संख्याए 
आना,     

   E = (1,3,5)  = n(E) = 3  

3. स्वंतंत्र घटनाएँ (Mutually Exclusive Event):- यदद दो घटनाएँ इस प्रकार हो वक 
एक घटना के घवटत होने का …………………….. 

 
 
 
 
नोट – वप्रय पाठकों , यह अध्याय अभी यहीं समाप्त नही हुआ है यह एक सैंपल मात्र है 
/ इसमें अभी और भी काफी कंटेंट पढ़ना बाकी  है  जो आपको राजस्थान ग्राम ववकास 
अभिकारी (VDO)  (मुख्य परीक्षा)  के इन कम्पलीट नोट्स में पढ़ने को ममलेगा / 
यदद आपको हमारे नोट्स के सैंपल अचे्छ लगे हों तो कम्पलीट नोट्स खरीदने के जलए  
नीिे ददए गये हमारे संपकस  नंबर पर कॉल करें , हमें पूिण ववश्वास है वक ये नोट्स आपकी 
राजस्थान ग्राम ववकास अभिकारी (VDO)  (मुख्य परीक्षा) की परीक्षा में पूिण संभव 
मदद करेंगे,   धन्यवाद / 
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                              ताककि क क्षमता  
                                          अध्याय – 1 
                      वणासनुक्रम और संख्या श्रृंखला                                    
 

श्रृंखला -  
 इस अधयाय में प्रश्नों  को अंकों, अक्षरो (अंग्रज़ेी ) की एक मनजशजित िृंखला दी होती  है 

| जो एक ववशेष मनयमानुसार होती है हमे उस िृंखला के प्रशनो के मनयमो क पता लगाकर 
ही अगली संख्या ज्ञात करनी होती है | 

  

अंकीय शंृ्रखला  

 गणितीय/ अंकीय िंृखला मे काम आने  वाली  महतवपिूण संख्याएँ - 
 (1) वगण संख्याएँ 
 (2) घन संख्या 
 (3) अभाज्य संख्या 
 (4) सम और ववषम सखं्याए 
 
 1 से 20 तक वगण और घन संख्या- 
  
1 12 =1 13=1 
2 22=4 23=8 
3 32=9 33=27 
4 42=16 43=64 
5 52=25 53=125 
6 62=36 63=216 
7 72=49 72=343 
8 82=64 83=572 
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9 92=81 93=729 
10 102=100 103=1000 
11 112=121 113=1331 
12 122=144 123=1728 
13 132=169 133=2197 
14 142=196 143=2744 
15 152=225 153=3375 
16 162=256 163=4096 
17 172=289 173=4913 
18 182=324 183=5832 
19 192=361 193=6859 
20 202=400 203=8000 

 
 
 वगण संख्याऐ  ज्ञात करन ेकी विक 
NOTES : 1  से 999 तक कोई भी संख्या का ियन करे| 
 eg-  37     
   (37)2  

2 अंको वाली संख्या म ेदोनो संख्याओ कावगण मनकाल लेना| 

:  

Step 1  ( 37)2  

`       
  (3)2  (7)2    

      

दफर वगण वाली संख्या का गुिन| उसके बाद  
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(ii) 99       
       (99)2 
     9X9X2 
 81             81     =162 
 16              2  
              9801 
  

अभाज्य संख्या:- ऐसी संख्या जो 1 तथा स्वयं से ही भाज्य हो, अभाज्य संख्या कहलाती है  
* 1 से 100 तक कुल 25 अभाज्य संख्या होती है|  
 2, 3, 5, 7, 11, 13, 17, 19, 23, 29, 31, 37, 41, 43, 47,  
 53, 59, 61, 71, 73, 79, 83, 89, 97. 
  
सम संख्या  - 2, 4, 6, 8, 10, 12, 14, 16, 18............ 
ववषम संख्या- 1,  3, 5, 7,  9,  11,  13, 15, 17.............. 
 

 
महत्वपूणस भनयम 

 मनयम 1→ अंतर का मनयम - इस मनयम के अनुसार ददए गए प्रशन मे पहली और दूसरी 
संख्या का अंतर , दूसरी और तीसरी संख्या का अंतर  और आग ेभी यही क्रम जारी रखत े
हुए अंतर वक िृखला का समूह ज्ञात करके उसी आधार पर अगली संख्या प्राप्त की जाती 
है| 
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 इस मनयम के उदाहरि मनमंजलष्टखत है- 
 
(i) योग का मनयम 
Q. 5,9,14,20,27? 
 (A) 32  (B) 34  
 (C) 35  (D) 37 
 

हल- 5 4+ =9+5=14+6=20+7=27 8+ =35   
 
→ दी गई िृखला / िेिी क्रमशः बाये से दाये 4, 5, 6, 7, ..... के अन्तर से बढ़ रही है| 
घटाव का मनयम 
 
(ii) 16, 14, 11, 7, ? 
 (A) 5  (B) 3  
 (C) 2  (D) 1  

 
हल-16 2−  14 3−  11 4−   7 5−  2 
 
→ दी गई िृखला मे क्रमशः बाये से दाय े2, 3, 4 .......के उत्तर से घट रही है |  
 
(iii) गुिा का मनयम  
 उदा. 2, 6, 18, 54 ? 
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 (A) 162  (B) 150  
(C) 170  (D) 184 

हल- 2 3X  6 3X  18 3X  54 3X  162  
 
 अथाणत दी गई िृंखला के प्रत्येक पद को 3 स ेगुिा करके अगला पद प्राप्त वकया जाता है| 
 
(iv) 
 उदा.-240, 120, 60, 30, ? 
 (A) 10  (B) 15   

(C) 20  (D) 5 
हल- 240 2  120 2  60 2  30 2 =1 5 
 
 
 मनयम 2- सयुक्त िृंखला का मनयम - इस मनयम के अनुसर यदद ददये गये प्रशन मे अंतर 

की  मनयममत िृंखला नही बनती है तो अंतर की एक और िृंखला बनाई जाती है, इस े
संयुक्त िृंखला कहा जाता है| 

उदा. 0, 7, 26, 63, 124………… 
 (A) 125  (B) 182   

(C) 136  (D) 154 
(E) 215 

  
 
मनयम 3→ पूवण पदो के योग का मनयम  
इस मनयम के अनुसार वपछली दो संख्याओ ंका योग करके अगला पद मनकाला जाता है| 
 
उदा. 5,2 7, 9, 16, 25, ? 
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 (A) 41  (B) 52  

(C) 48  (D) 45 
 
हल-प्रत्येक तीसरा पद - वपछले दो अंको का योग है| 

   
 
 5+2 = 7 
 2+7 =9 
 7+9 =16 
 9+16=25 
 16+25 =41 
 
मनयम4→ ममश्रित िृंखला का मनयम 
इस मनयम के प्रश्नों की ववशेष पहिान- 
 
(A) संख्याऐ 8 स े10 होना [न्यूनतम-6] 
(B) संख्याओ का घटना व वकसी अंक की पनुवृतत  होना| 
(C) संख्याऐ छोटी व वकसी अंक की पुनवृतत होना | 
(D) दुसरे अंक की सखं्या का अंतर प्रथम सखं्या मे अमधक अंतर होना | 
 
उदा. 4, 28, 6, 26, 8, 24, 10, 22, ? 

 
 (A) 10  (B) 12   

(C) 8  (D) 10 
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अथाणत् दो िृंखला है जजनमे से एक िृंखला क्रमश:  + 2 के क्रम से बढ़ रही है व एक िृंखला 

-2 के क्रम से घट रही है| 
 
मनयम-5 अंको की व्यविा मे पररवतणन  
 इस मनयम के अनुसार ददए गए ििेी प्रशनो  मे योग, बाकी, गुिन और भाग नहीं होता है 

| इसमें केवल अंको की स्थितत में पररवतणन होता है| 
 
 
उदा.-1369, 9136, 1369, 9613. 
 
 (A) 9163  (B) 6391  
 (C) 1369  (D) 9613 
 
हल- िेिी मे प्रत्येक अगला पद वपछल ेदो पद के आष्टखरी अंक से शुरु होता है | 
 अत: 3691 = 1369. 
 
अंगे्रजी वण`माला श्रृंखला 

* इसके अंतगणत ददए गए प्रश्न में अंग्रेजी वगो की एक मनजशित िृंखला दी जाती है अत: इस 
िृंखला मे विों को उनके विणमाला कमाांक देकर अंकीय िृंखला बनाई जाती है और प्रशन 
को हल वकया जाता है| 

उदा.A, D, H, M ? Z 
 
 (A) B (B) G   
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(C) S (D) N 
  

हल- (C) 
   

  
  
िृंखला क्रमश: +2, +3, +4........के क्रम से बढ़ रही है| 
   
 

शे्रणी - अभ्यास- शंृ्रखला  

 
1. 33, 28, 24, ?, 19, 18 
 (A) 21 (B) 22  

(C) 20 (D) 23 
 
हल- (A) 

     

 
 
2. 6, 10,  18, 34 ? 
 (A) 46  (B) 56   

(C) 66  (D) 76 
 
हल-(C) 
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अथाणत दी गई संख्याऐ क्रमशः 4, 8, 16 .... के अंतर स े............ 
 
 
 
 
 
नोट – वप्रय पाठकों , यह अध्याय अभी यहीं समाप्त नही हुआ है यह एक सैंपल मात्र है 
/ इसमें अभी और भी काफी कंटेंट पढ़ना बाकी  है  जो आपको राजस्थान ग्राम ववकास 
अभिकारी (VDO)  (मुख्य परीक्षा)  के इन कम्पलीट नोट्स में पढ़ने को ममलेगा / 
यदद आपको हमारे नोट्स के सैंपल अचे्छ लगे हों तो कम्पलीट नोट्स खरीदने के जलए  
नीिे ददए गये हमारे संपकस  नंबर पर कॉल करें , हमें पूिण ववश्वास है वक ये नोट्स आपकी 
राजस्थान ग्राम ववकास अभिकारी (VDO)  (मुख्य परीक्षा) की परीक्षा में पूिण संभव 
मदद करेंगे,   धन्यवाद / 

 
संपकस  करें – 8233195718,  9694804063,    8504091672 

 

प्रिय दोस्तों, अब तक हमारे नोट्स में से अन्य परीक्षाओ ंमें आये हुए 
िश्नों के पररणाम  - 
 

EXAM (परीक्षा) DATE हमारे नोट्स में से 
आये हुए िश्न  

कट ऑफ  
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अध्याय – 2 
सादृश्यता 

 
2.सादृश्यता/ सहसम्बन्ध 

 सादृश्यता का मतलब है समानता, व्यवहार मे सहसंबंध  या एक  समानता का असर पडना| 
 
महत्वपूणस तथ्य 

 सादृश्यता पररक्षि में दो प्रकार के शब्द होते है जजनमे आपसी सम्बि होता है तीसरा शब्द 
भी ददया जाता है और हमे वपछले सम्बि के अनुसार ही िौथा शब्द ज्ञात करना होता है| 

 
 उत्तर प्राप्त करने के जलए अपनी सोि सकारात्मक रखे| 
 प्रश्न की भाषा पर ववशेष ध्यान दे| 
 कई बार परीक्षि सामान्य ज्ञान से सम्बम्बमधत प्रशनो का सम्बि भी दे देता है| अत: अपना 

सामान्य ज्ञान सही रख|े 
 दहन्दी व्याकरि की जानकारी होनी आवश्यक है| 
 
 सादृश्यता मुख्यतः 3 भागो मे ही प्रशनो पर आधाररत है:- 
 दहन्दी वि`माला  
 अंग्रेजी वि`माला 
 अंकगणित/ नंबरों पर आधाररत| 
 समुच्य आधाररत 
 
उदाहरण-  

यक्ति: कायसक्षेत्र 
 
 व्यक्ति                        सम्बंभित 
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 कलाकार  नाट्यशाला  
 वकसान  खेत   
 क्लकण   कायाणलय  
 दुकानदार  दुकान   
 रसोइया  रसोई   
 पुजारी  मंददर   
 वकील  न्यायालय  
 रैफरी  मैदान   
 सेवक (बैरा)  रेस्टोरेंट  
 सेवक (नौकर)  गृह (घर) 

व्यमक्त  समं्बमधत 
डॉक्टर  अस्पताल 
वैज्ञामनक  प्रयोगशाला 
जशक्षक  ववद्यालय 
मजदूर  फैक्ट्िी 
नायक  रंगमंि 
यांत्रत्रक  मोटरखाना 
अंपायर  मैदान 
औषमध   ववके्रता औषधालय 
अणभयंता  मनमाणििल 
थानेदार  पुजलसथाना  

 
व्यक्ति: उत्पाद 
व्यक्ति  उत्पाद 
बडई  फनीिर 
मोिी  जूता 
जशक्षक  जशक्षा 
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ममस्त्री  दीवार 
संपादक   समािार पत्र 
सुनार  जेवर 
मनमाणता  दफल्म 
नृत्यकार  नृत्य  
व्यमक्त  उत्पाद   
नाटकार  नाटक   
वकसान  फसल   
लेखक  पुस्तक   
कवव  कववता   
रसोइया  रसोइखाना 
कसाई  मॉस, ग़ोशत 
वस्तुकार  अणभकल्प 
न्यायधीश  न्याय  
   
 यंत्र: कायस 
यंत्र  कायस  
  
कुदाल  खोदना   
दिल्टर  साि करना  
नाव का डंडा ` खेना  
यंत्र   कायण 
िाकू  काटना 
कलम  जलखना 
फावडा  खोदना  
सुई   जसलना   
ढाल  बिाव  
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छैनी  नक्काशी 
बेलिा  पलटना 
  
 
 
 
जंतु: बचे्च 
 जन्त ु  बच्च े  
 तततली  लावाण   
 गाय  बछडा   
 भेड  मेमना   
 शेर  शावक  
 खान(कुत्ता)          वपल्ला 

मुगी  िुज्जा 
 मेंडक  बेंगिी 

कीट  लावाण 
 

उत्पाद: कच्चा पदाथस 

 उत्पाद  कच्चा पदाथस 
 
 कागज  लुगदी   
 मंददरा  अंगरू   
 वप्रज्म  शीशा   
 फनीिर  लकडी   
 पुस्तक  कागज़   
 वस्त्र  धागा   
 जूता  िमडा 
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      तले  ततलहन, बीज 
मखन  दूध 
धात ु  अयस्क 
रबड  लैटेक्स 
दही  दूध 
कम्बल  ऊन 

 
व्यवसायी: औजार 

 व्यवसायी  औजार   
 कसाई  छूरी   
 बढई  आरी   
 जिवकत्सक  से्टथेस्कोप  
 सैमनक  औजार   
 राजगीर  साहुल सूत्र 

लुहार  नाई 
अणभयंता  बू्ल वप्रिंट 
कुम्हार  िाक 
योिा  तलवार 

 रंगसाज  तुजलका 
 

 
 

व्यक्ति/ जन्तु:  भनवास स्थान 

 व्यक्ति/ जन्त ु  भनवास स्थल 
 राजा  महल   
 पादरी  मगरजाघर  

https://wa.link/0e0rrx
https://bit.ly/vdo-mains-notes


    

Whatsapp -https://wa.link/0e0rrx    69  Website - https://bit.ly/vdo-mains-notes  

 सैमनक  छावनी   
 मौलवी  मस्जिद   
 सन्यासी  मठ   
 अपराधी  जेल   
 पागल  पागलखाना  
 कबूतर  दडबा 

मधुमक्खी  छता 
कुत्ता  कुत्तािय 
जिदडया  घोसला 
मकडा  जाल 
जसिंह  गुफा, माँद 
गाय  गौशाला 
अश्व  अश्वशाल 

       
िमस : िाभम िक  स्थल 
 िमस   िाभम िक स्थल 
 दहिंदु   मंददर  
 पारसी   अणि मंददर 
 ईसाई   मगरजाघर 
 बौि   ववहार  

जसख   गुरुिारा 
यहूदी   जसनेनाग 
जैन   मंददर 
इस्लाम   मस्जिद 

 
1 अभ्यास  िाग 1 
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मनदेश:- सादृश्यता  परीक्षि में  तीन शब्द ददय ेजात े है जो  पहल ेदो शब्दों में वकसी रूप में कोई 

सम्बि होता है,  तो इसी आधार पर तीसरे शब्द का सम्बि ददए हुए ववकल्पों में से छांटता है| 
 
टाईप:- 1 
1. मरुधान मरुिल :: ? :: सागर 
 (A)  िीप   (B) प्रायिीप  
 (C) पशजल  (D) भगृ ु
हल: जजस  प्रकार  मरुधान मरुिल में होता है| उसी प्रकार िीप सागर में होत ेहै| 
 
2. जिवकत्सक : उपिार: न्यायधीश: ? 
 (A)  दंड  (B) मनिणय  
 (C) वकील  (D) अदालत 
हल: (B) मनिणय 
जजस प्रकार जिवकत्सक उपिार करता है, उसी प्रकार  न्यायधीश न्याय करता है| 
 
3. वासु्तकार:  भवन: मूततिकार: ? 
 (A). संग्रयालय (B) पाषाि  
 (C) छेनी (D) प्रततमा 
हल: (D) प्रततमा 
 
जजस प्रकार वासु्तकार भवन  बनाता है उसी............ 
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 नोट – वप्रय पाठकों , यह अध्याय अभी यहीं समाप्त नही हुआ है यह एक सैंपल मात्र है 
/ इसमें अभी और भी काफी कंटेंट पढ़ना बाकी  है  जो आपको राजस्थान ग्राम ववकास 
अभिकारी (VDO)  (मुख्य परीक्षा)  के इन कम्पलीट नोट्स में पढ़ने को ममलेगा / 
यदद आपको हमारे नोट्स के सैंपल अचे्छ लगे हों तो कम्पलीट नोट्स खरीदने के जलए  
नीिे ददए गये हमारे संपकस  नंबर पर कॉल करें , हमें पूिण ववश्वास है वक ये नोट्स आपकी 
राजस्थान ग्राम ववकास अभिकारी (VDO)  (मुख्य परीक्षा) की परीक्षा में पूिण संभव 
मदद करेंगे,   धन्यवाद / 

 
संपकस  करें – 8233195718,  9694804063,    8504091672 
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अध्याय – 6 
कोकड िंग – कडकोकड िंग 

 

कोदडिंग और दडकोदडिंग मोष्टखक बुमि तकण  से सबसे सरल है| 
 
प्रकार 
1. अक्षर आधाररत 
2. अंक आधाररत 
3. विणमाला के िान पर आधाररत 
4. शतण आधाररत 
जैसे:- ALPHABETE SERIES में 
 

 
 
इसी क्रम को याद करने के जलए कुछ ददन ने 
1. EJOTY 
E     J    O    T    Y 
 
5    10   15   20   25 
2.I= I KNOW आई नो 9  I=9 
 
3.l= Last मदहना होता है| 12 L=12 
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4.KUNJI  LAL    MEENA:-      K  L M 
 
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13   11 12 13 
 
5.JAWAHAR LAL NEHRU PANDIT:-  J   L   N   P 
                                                10  12  14  16  
6.JK CEMENT= J   K 
                     10  11 
 
2. उलटे क्रम में विणमाला के अक्षरों वक स्थितत 

  
 
 
ववपरीत क्रम को याद करने की कुछ विक 
1. BY बाई                      2. DW ददलवाल े
3. GT जीटी रोड        4. HS हनी जसिंह 
5. Fu फुयू  6. IR इंदडयन रेलव े
7. MN मन  8. JQ जयपुर क्वीन 
9. LOVE लव  10. PK पी के  
11. KP कुमारी वप्रया         12. SHRI िी 
13. A-Z A TO Z 
 
विणमाला के ववपरीत क्रम को ज्ञात करने का सूत्र:- 
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वकसी भी ALPHABET ववपरीत को यदद 27 से घटा दे तो, उसका कमाांक ज्ञात हो जाता है| 
 
उदा.  M 
 
1.  M का ववपरीत क्रम = 27-13 
= 14 m का उले्ट क्रम में क्रम 
2. P. का ववपरीत क्रम = 27-16 
= 11  (P का उलटे क्रम में कमाांक 
 
 
िश्नों के िकार 

 
TYPE =1 
1.   कूट भाषा में अगर सी- 3 है और  दियर का कूट 30 
 है, तो हेयर का कूट क्या होगा ज्ञात कीजये 
 (A) 35  (B) 30 
 (C) 36  (D) 33 
 
SOL:- C=3 
 FEAR =?(30) 
 = 6+5+1+18 
 = 30 
 HAIR=? 
 =8+1+9+18 
 =36 (B) 
 
 मनयम:- इसे अंग्रेजी विणमाला के अक्षरों वक स्थितत संख्या िारा ज्ञात वकया गया है| 
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Type:-2 
2.  यदद  GLARE को कूट भाषा में 67810 और MONSOON को 2395339 जलखा जाये तो  

RANSOM को वकस संख्या में जलखेंगे? 
 
 (A) 183952 (B) 198532 
 (C) 189352 (D) 189532 
 
 C- glare- 67810 
 Monsoon 2395339 
 Rainsom ? 
 
 G L A R E M O N S O O N 
 6 7 8 1 0 2 3 9 5 3 3 9 
 
 RANSOM 
 1895 32- D 
 अत: ववकल्प D सही  होगा | 
 
TYPE -3 
1. वकसी भाषा में 
 (A)PIC  VIC NIC का अथण है, शीतकल ठंडा है | 
 (B) TO NIC RE का अथण है, ग्रीषमकाल गरम है| 
 (c)RE THO PA  का  अथण है, राते गरम है| 
 
 तो ग्रीषमकाल के जलए कूट शब्द कोनसा  होगा? 
 (A) TO  (B) NIC 
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 (C) PIC (D) VIC 
 PIC VIC NIL -शीतलहर 
 TO NIC RE -ग्रीषमकाल गरम है| 
 RE THO PA - राते गरम हैं| 
 NIC =  & RE= गरम  
 
(1)  अत: ववकल्प 1 TO  सही होगा| 
 
TYPE -4 
1.  वकसी कूट भाषा में यदद एक िूहे को कुत्ता कहा जाये, कुत्ते को नवेला, नवलेे को सांप 

और साप को शेर कहा जाये तो पालतू, पशु, के रूप में वकसे पाला जायेगा ? 
 (A)  नवेला (B) िूहा 
 (C)  शेर (D) कुत्ता 
 
SOL:-  िूहा- कुत्ता 
 कुत्ते-नवेेला 
 नवेल-े सांप 
 सांप- शेर 
 
 पालतू पशु के रूप में कुत्ते को पाला जाता है और कूट भाषा में कुत्ते को नवेला माना 

गया है| अत: ववकल्प ए नेवला उत्तर होगा | 
TYPE-5 
 
1. यदद 1986 को कूटजलवप में O>जलखा जाता है और 2345 को +x  जलखा जाता 

है, तो +>x+ वकसका कूट है?  
 (A) 265325 (B) 896542 
 (c) 864325 (D) 869243 
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SOL.  1986  2345 
 O>       +x   
 
 265325 
 +>x+ अत: ववकल्प ए सही होगा| 
 
TYPE-6 
1. GOLD को  IQNF के रूप में जलखा जाता ह उसी कूट भाषा में WIND को कैसे जलखा 

जायेगा | 
 (A)  YKPF (B) XJOE 
 (C). YHMC  (D). DNIW 
 
SOL.  G  O  L  D - I  Q  N  F 
  +2 

 +2 
  +2 
  +2 
 इसी  प्रकार  
 WIND = YKPF 
 अत: (A) सही होगा | 
 
TYPE=7 

 वकसी कोडे OVER  को $#%के रूप में जलखा जाता है और VISIT  को #+X- के रूप 
में जलखा जाता है| उसी कोड भाषा में SORE को कैसा जलखा जायगेा| 

 (A) X$%  (B) %X$ 
 (C) x# $  (D) %X$ 
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Sol.  OVER   VISIT 
 $#%  #+X- 
  
 SORE 
 X$% 
 
 अत: ववकल्प (A) सही होगा | 
 
TYPE-8 
Q.  G  का ववपरीत अक्षर कोनसा है? 
SOL. G= 9 
1.   ववपरीत अक्षर ज्ञात करने के जलए दोनों अक्षरों का योग 27 होना िादहये  तभी व ेआपस 

में ववपरीत होंगे | 
 G(9) =T (18) 
 9+18 =27 
 अत: G का ववपरीत  T होगा | 
 
2.  ववपरीत अिर ज्ञात करने के जलए विक महतवपूरन होते है 
 GT =GT  ROAD | 
 
TYPE -9 
Q.  यदद COBRA को 3152181 के रूप में जलखा जाता है, तो GORILLA को कैसे जलखा 

जायेगा? 
 (A) 71516912121 (B) 7158912121 
 (C) 7141891212 (D) 7158712121 
 
SOL. A=1, B=2, C=3 ……Y=25, Z=26 
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 COBRA   
 C/O/B/R/A:- 3 15 2 18 1 
 3 15 2 18 1 
 

 

 

नोट – वप्रय पाठकों , यह अध्याय अभी यहीं समाप्त नही हुआ है यह एक सैंपल मात्र है 
/ इसमें अभी और भी काफी कंटेंट पढ़ना बाकी  है  जो आपको राजस्थान ग्राम ववकास 
अभिकारी (VDO)  (मुख्य परीक्षा)  के इन कम्पलीट नोट्स में पढ़ने को ममलेगा / 
यदद आपको हमारे नोट्स के सैंपल अचे्छ लगे हों तो कम्पलीट नोट्स खरीदने के जलए  
नीिे ददए गये हमारे संपकस  नंबर पर कॉल करें , हमें पूिण ववश्वास है वक ये नोट्स आपकी 
राजस्थान ग्राम ववकास अभिकारी (VDO)  (मुख्य परीक्षा) की परीक्षा में पूिण संभव 
मदद करेंगे,   धन्यवाद / 

 
संपकस  करें – 8233195718,  9694804063,    8504091672 
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ववश्लेर्णात्मक रीजभन िंग 

अध्याय – 20 

कथन एवं भनष्कर्स   

 
वकसी ववषय के सन्दभण में दी गई अणभव्यमक्त को कथन कहते हैं। मनष्कषण एक ऐसा तथ्य 
परख वववेिन है जो वक कथन के सम्पूिण अवयवों को ध्यान में रखते हुए उसकी वववेिना, 
कारि, प्रभाव, वैज्ञामनक परीक्षि एवं सवणमान्य स्वीकायणता पर मनभणर करता है। 

इस प्रकार के प्रश्नों में एक कथन ददया गया होता है जजस पर आधाररत दो या दो स े
अमधक मनष्कषण ददये गये होते हैं। कथन के सारे तथ्यों को सही मानते हुए, िाहे वे सवणमान्य 
मान्यताओ ंके ववपरीत ही क्यों न हो, वकसी भी तरह के पूवाणनुमान की मदद जलये त्रबना 
यह ज्ञात करना होता है वक ददये गये मनष्कषो में से कौनसा मनष्कषण तावकि क रूप से सही 
है। यदद प्रश्न में एक से अमधक कथन भी ददये हो, तो मनष्कषण तक पहंुिने से पहले ववणभन्न 
कथनों में उल्लेष्टखत सूिनाओ ंके साथ पारस्पररक सम्बि िावपत करना िादहए। 

●मान्य मनष्कषण की पहिान के लक्षि : 

●कथन में दी गई सिूना के आधार पर मनष्कषों  की वैधता पर वविार करना िादहए। 

• यदद केवल एक कथन का एक से अमधक मनष्कषो में अनकुरि वकया जा रहा हो, तो य े
वैध कहलायेंगे। ऐसे में असामान्य मनष्कषो का पता लगाने के जलए प्रत्येक मनष्कषण का 
अलग मूल्यांकन वकया जाना िादहए।  

●मनष्कषण कथन के वकसी एक भाग या सभी में व्याप्त होगा।  

• यह कथन में मनदहत वविारों का सामान्यीकृत रूप होता है। 

 • मनष्कषण कथन के आधार पर ही मनकलना िादहए। 
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• कथन में जब कुछ ववशेष शब्द जैसे हमेशा, सदैव, बावजूद, केवल, अमधकतर, अमधकाशं 
आदद का उपयोग वकया जाता है तो कथन का अथण बदल जाता है। 

अमान्य मनष्कषों की पहिान के लक्षि   : 

• कथन में वकसी शब्द या वाक्यांश का दो अथों में इस्तेमाल नहीं होना िादहए। 

• कथन और उसके मनष्कषण नीतत एवं सत्य की प्रिजलत धारिाओ ंकेववपरीत नहीं होने 
िादहए। 

• मनष्कषण उदाहरि नहीं होने िादहए।  

• सामान्यतः, आमतौर पर, साधारि तौर आदद शब्द मनष्कषण को अमान्य या सने्दहास्पद 
बना देते हैं। 

• यदद दो कथन ददये गये हों, तो वे परस्पर ववरोधाभासी नहीं होन ेिादहए।  

• मनष्कषण व्यमक्तगत, पूवाणग्रह अथवा बाहरी कारकों से प्रभाववत नहीं हो। 

• मनष्कषण मनकालते समय अन्य व्यमक्तयों के सुझावों पर वविार करना िादहए परन्तु मनष्कषण 
स्वयं का अपना होना िादहए। 

मनष्कषण में मनम्न तकण  दोष नहीं होने िादहए। 

• अक्षर संयोजन का तकण  दोष  

•वगीकरि का तकण  दोष 

•अवववेकी सादृश्यता का दोष 

•अपयाणप्त आँकडों का तकण  दोष 

मनदेश (1-25): मनम्नजलष्टखत प्रत्यके प्रश्त में एक कथन ददया गया है तथा इस पर आधाररत 
दो मनष्कषण I और II ददए गए हैं। ददए गए कथन सवणमान्य मान्यताओ ंसे सवणथा ववपरीत 
ही क्यों न हों दफर भी आपको उन्हें सत्य मानना है। इसके बाद आपको ददए गए कथन 
और मनष्कषो पर वविार करते हुए यह मनिणय करना है वक ददए गए कथन के आधार पर 
कौन -सा/से मनष्कषण आ वश्यक रूप से अनसुरि करता है करते हैं ? 
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उत्तर (1) दीजजए यदद केवल मनष्कषण I अनसुरि करता है। 

 उत्तर (2) दीजजए यदद केवल मनष्कषण II अनुसरि करता है। 

उत्तर (3) दीजजए यदद या तो मनष्कषण I या II अनुसरि करता है। 

 उत्तर (4) दीजजए यदद न तो मनष्कषण और न ही मनष्कषण II अनुसरि करता है।  

उत्तर (5) दीजजए यदद मनष्कषण I और II दोनों ही अनुसरि करत ेहैं। 

1. कथन केन्द्र सरकार ने 142 कंपमनयों, जजन्होंने कानूनी अपेक्षाओ ंको पूरा वकए 
त्रबना अपना कारोबार बंद कर ददया है, के ष्टखलाफ मकुदमा दायर वकया है। 

मनष्कषण   :I. भारत में लगभग सभी कंपमनया ंकारोबार शुरू करने और कारोबार समाप्त 
कर देने, दोनों ही समयों में कानूनी औपिाररकताओ ंका पालन नहीं करतीं। 

 II. संबंमधत सरकारी ववभाग 'मनगरानी' संबंधी अपनी जजम्मेदाररयां पूरी करने की कोजशश 
कर रहे हैं तावक अन्य कंपमनयां, जो गलती कर रही हैं उन्हें संकेत ममल जाए। 

2. कथन अष्टखल भारतीय पाषणद सम्मेलन में पाषणदों की बढ़ी हुई जजम्मेदाररयों को 
पूरा करने में मदद के जलए उन्हें ज्यादा अमधकार ददए जाने की मांग हो रही है।  
मनष्कषण   :I. लोग अमधकारी के पीछे पागल हैं, वे अमधकार और पैसा दोनों िाहत े
हैं। 
II. पाषणद का पद केवल ददखावटी नहीं होना िादहए। 

 3. कथन 'X' राज्य के मंत्रत्रमंडल ने राज्य में सहकारी संिाओ ंतथा सरकारी डेयररयों के 
अततररक्त उपलब्ध दूध के उपयोग में असफल होने पर अततररक्त दूध की समस्या से 
मनबटने के जलए कततपय उपाय वकए हैं। एक समािार ररपोटण। 

मनष्कषण  :I 'X' राज्य में दूध का उत्पादन वहां की आवश्यकता कीअपेक्षा अमधक है।  

II राज्य 'X' की सरकारी एवं सहकारी डेयररयां ऐसे अमधक दूध का प्रबंध करने के जलए 
संसाधनों एवं टेक्नोलॉजी से सुसज्जज्जत नहीं है। 
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4. कथन : सरकार िारा यह मनश्चित वकया गया है वक अगले माह के प्रारंभ से भोजन 
बनानेवाली गैस पर अथण सहायता का 33% वापस ले जलया जाए एक सरकारी प्रवक्ता 

मनष्कषण   :I. अब लोगों को सरकार से इस प्रकार की अथणसहायता कीकोई इच्छा या 
आवश्यकता नहीं क्योंवक वे भोजन बनानेवाली गैस की बढ़ीहुई कीमत वहन करने में 
सक्षम है। 

II. भोजन बनाने की गैस के मूल्य में अगले माह से कम -कम-से  33% वृमि हो जाएगी। 

5. कथन : अंतराणष्ट्रीय तेल की कीमतों में और उछाल को ध्यान में रखते हुए सरकार 
डीजल मूल्यों की वतणमान नीतत की समीक्षा करेगी। 

मनष्कषण   :I. अंतराणष्ट्रीय तेल की कीमतों में सतन्नकट उछाल के पिात् सरकार डीजल की 
कीमतों में वृमि करेगी। II. अंतराणष्ट्रीय तेल की कीमतों में सतन्नकट उछाल के बाद भी 
सरकार डीजल की कीमतों में वमृि नहीं .................. 

 

 

 

नोट – वप्रय पाठकों , यह अध्याय अभी यहीं समाप्त नही हुआ है यह एक सैंपल मात्र है 
/ इसमें अभी और भी काफी कंटेंट पढ़ना बाकी  है  जो आपको राजस्थान ग्राम ववकास 
अभिकारी (VDO)  (मुख्य परीक्षा)  के इन कम्पलीट नोट्स में पढ़ने को ममलेगा / 
यदद आपको हमारे नोट्स के सैंपल अचे्छ लगे हों तो कम्पलीट नोट्स खरीदने के जलए  
नीिे ददए गये हमारे संपकस  नंबर पर कॉल करें , हमें पूिण ववश्वास है वक ये नोट्स आपकी 
राजस्थान ग्राम ववकास अभिकारी (VDO)  (मुख्य परीक्षा) की परीक्षा में पूिण संभव 
मदद करेंगे,   धन्यवाद / 
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